考点2　自然灾害与人类活动

(2021·浙江1月选考)阅读材料，完成下列问题。(10分)
材料　我国东部地区夏季风带来的降水是洪水的主要来源，下垫面状况会影响洪峰的形成，夏季暴雨易引发洪灾。图1为我国局部地区单位面积50年一遇洪峰流量等值线图。图2为我国3个地区夏季暴雨出现概率随日期变化图。


(1)甲地地形为__________(填类型)，夏季盛行________(填风向)风，降水较多。(2分)
(2)指出我国东部夏季暴雨高概率出现时间的规律。从降水角度说明乙地防洪难度大的原因。(5分)
(3)从地形影响角度，分析丙岛东部易发山洪的原因。(3分)



[解题过程]
	信息解读
	试题分析

	(1)文字信息：我国东部地区洪水的主要来源是“夏季风带来的降水”，所以夏季降水的时空分布基本上就是我国东部洪水的时空分布。“下垫面”地势低洼、平坦的地形特征往往洪涝多发，地势陡峻、坡度大的地形多引发“洪峰”。“洪灾”多由夏季暴雨引发。
(2)图像信息：图1洪峰流量等值线显示洪峰在我国东部地区的空间分布；数值大小与地形类型有关；图2显示我国南北不同地区夏季降水量的时间分配，与锋面雨带的移动规律相关联。
	第(1)题
	甲地位于中朝边境，是长白山地区。我国北方地区夏季盛行东南风，来自日本海的水汽受地形阻挡，故而降水较多。

	
	第(2)题
	图2显示，我国东部夏季暴雨高概率出现时间南北不同，华南地区6～7月概率最高；长江中下游地区7月前后概率高；华北、东北地区8月前后概率高，表现为自南向北推迟。降水角度可从降水量、降水的年际和季节分配等方面分析。

	
	第(3)题
	山洪暴发的条件是水量大、水流急，地形坡度大。丙是台湾岛，其东部是陡峭的山地地形，坡度大，水流容易快速汇集；是夏季风的迎风坡，降水集中、数量大。



答案　(1)山地　东南
(2)规律：自南向北推迟。
原因：降水集中，季节变化明显，年际变化较大；暴雨出现概率高。
(3)中部有山脉，东部迎风坡降水量大；东部地形陡峭，河流短，汇流时间短。

1．我国主要的气象灾害
	
	形成原因
	灾害特点
	在我国时空分布
	主要防御办法

	台风
	热带、副热带海区强烈发展起来的空气涡旋
	强风、特大暴雨、风暴潮，易产生洪涝灾害
	我国沿海地区，5～10月，尤以7～9月最多
	加强监测和预报，及早防护

	暴雨洪涝
	锋面、气旋系统造成短时间的集中降水过程，造成地表水泛滥
	连续性的暴雨，短时间的大暴雨，来势迅猛，雨量集中，水位急涨，大面积大量积水
	多发生于春、夏、秋季，以夏季最为集中；多分布于东部地区
	加强监测和预报，工程措施和非工程措施相
结合

	干旱
	长时间无降水或降水异常偏少，造成空气干燥、土壤
缺水
	大气中缺少水汽，地表缺水，土地干旱、严重缺水
	春旱：主要发生在黄淮流域及其以北地区。
夏旱：通常分为初夏旱和伏旱。初夏旱多发生在北方。伏旱是盛夏“三伏”期间的干旱，多发生在秦岭、淮河以南到华南北部地区，以长江中下游多见。
秋旱：多发生在华中、华南地区。
冬旱：主要发生在华南和西南东部地区
	加强防护林建设，加强农田水利建设，兴建水库，保护水资源，节约用水等

	寒潮
	强冷空气迅速入侵造成大范围的剧烈降温
	降温幅度大、范围广，来势猛，且伴有大风、雨雪、冻害等现象
	冬半年影响范围大，以西北、华北及东北地区为主，青藏和滇南各地、四川盆地、海南、台湾影响小
	及时预报，及早防护


　　
2.我国主要的地质灾害
	灾害类型
	分布
	成因
	危害
	防治

	地震
	分布不均匀，总的来说，东部地区地震活动比西部弱
	位于亚欧板块和太平洋板块、印度洋板块的交界处，加之又地处环太平洋地震带和地中海喜马拉雅地震带之间
	在地震波的冲击下发生建筑物破坏、倒塌、滑坡、泥石流，交通和通信中断及由此造成人员伤亡和经济损失，并可引发其他次生灾害
	积极开展防灾、减灾的宣传教育，提高公众的防灾减灾意识；建立灾害监测预报体系；加强地质灾害的管理，建立健全防灾减灾工作的政策法规体系；提高建筑物的抗震强度；加强国际合作等

	泥石流
	华北山地、黄土高原、秦岭山地、川滇山地和青藏高原东南部山地为主要分布区；辽东、华东和中南山地以及台湾、海南山地泥石流呈零星分布
	①地形条件：山区坡陡谷深。②岩石条件：岩石破碎、松散碎屑物质多。③植被条件：植被覆盖率较差。④气象条件：夏季暴雨或冰雪融水汇聚
	破坏农田、建筑物、道路，损毁农作物、耕地及林木，造成人畜伤亡、交通和通信中断，堰塞湖堵塞河道、阻断航运、引起洪涝灾害，对城镇、矿山、乡村造成毁灭性灾难
	加强地质灾害的科学研究，建立灾情监测预警系统；加强地质灾害的管理，建立健全减灾工作的政策法规体系；实施一系列预防措施，包括工程性措施和非工程性措施(防灾、减灾的宣传教育，提高公众的防灾意识等)

	滑坡
	①西南地区(含四川、云南、西藏、重庆、贵州等省、区、直辖市)。 ②西北黄土高原地区。 ③东南、中南等省。 ④西藏、青海、黑龙江省北部的冻土地区
	①岩土条件：结构松散、抗剪强度和抗风化能力较低，在水的作用下其性质能发生变化的岩、土。②地质构造条件：各种节理、裂隙、层面、断层发育。③地形地貌条件：坡度大于10度，小于45度，下陡中缓上陡、上部成环状的坡形。④水文地质条件：地下水活动
	
	




考向1　通过“热带气旋”考查“综合思维”
(2021·浙江宁波十校联考)下图为“2020年10号强台风‘海神’路径图”。读图，完成1～2题。

1．9月6日14时，A市最有可能(　　)
A．刮西北风，风高浪急  	B．副高控制，晴朗少云
C．气温骤降，冰雹成灾  	D．狂风肆虐，风沙漫天
2．“海神”台风路径图的制作，利用的地理信息技术主要有(　　)
A．RS　GIS  	B．RS　GPS
C．GIS　GPS  	D．GIS　VR
答案　1.A　2.A
解析　第1题，根据9月6日台风中心与A城市之间的位置关系进行判断，此时A城市位于台风中心的西北侧，刮西北风，且台风会带来强风、降雨，A正确。第2题，获取卫星云图主要运用RS(遥感技术)，分析台风可能的移动路径主要是利用GIS(地理信息系统)，故选A。
考向2　通过“洪涝灾害”考查“区域认知”
图1为“南亚部分地区地形示意图”，图2为“印度各邦1950～2016年洪涝频次空间分布图”。读图，完成3～5题。


3．对印度洪涝频次空间分布差异影响最大的因素是(　　)
A．降水　风暴潮  	B．地形　风暴潮
C．地形　水系分布  	D．气温　水系分布
4．印度洪涝主要集中于(　　)
A．1～3月  	B．4～6月
C．7～9月  	D．10～12月
5．自20世纪90年代以来，印度洪涝灾害记录频次大幅增加，但是因灾导致的死亡人口并未增加。原因最有可能是印度(　　)
A．人口总量减少
B．抵御洪涝灾害的能力逐渐增强
C．洪涝灾害强度减小
D．人口大规模从洪涝高频次地区迁出
答案　3.C　4.C　5.B
解析　第3题，读图可以看出，印度洪涝频次较多的地区主要分布在地势低平的河流沿岸地区，所以对印度洪涝频次空间分布差异影响最大的因素是地形、水系分布，选C。第4题，根据所学知识可知，印度半岛为热带季风气候，分明显的旱、雨两季，6～9月为雨季，10月～次年5月为旱季，雨季降水多且集中，容易造成洪涝灾害。选C。第5题，根据材料可知，印度洪涝灾害记录频次大幅增加，但是因灾导致的死亡人口并未增加。原因最有可能是印度科技水平提高，监测预警机制不断完善，抵御洪涝灾害的能力逐渐增强等，B对；印度人口基数大，增长快，人口总量不断增多，A错；洪涝灾害记录频次大幅增加，极端天气事件增多，洪涝灾害强度不会减小，C错；洪涝灾害分布范围广，人口大规模从洪涝高频次地区迁出，不符合实际，D错。选B。
考点练
冻雨，俗语称“滴水成冰”，形成于特殊的温度层结，逆温层和融化层是冻雨产生的重要条件，常以700hPa 温度≥0℃和850hPa 温度<0℃作为冻雨出现的预报判据。下图示意我国某地区温度垂直剖面(单位：℃)。读下图，完成1～3题。

1．“融化层”位于上图中(　　)
A．①  B．②  C．③  D．④
2．此时图中最可能经历冻雨的城市是(　　)
A．南昌  B．清远  C．赣州  D．郑州
3．“游人屦冻苍苔滑”说明冻雨会造成(　　)
A．高速公路封闭  	B．破坏输电设施
C．农业生产减产  	D．干扰无线电通讯
答案　1.D　2.C　3.A
解析　第1题，从图中可以看出，④位于2～4℃，①、②、③都位于零度以下，所以雪花下落到④融化，“融化层”位于④处，选择D。第2题，读材料可知，常以700 hPa温度≥0℃和850 hPa温度<0℃作为冻雨出现的预报判据。赣州正好符合这个条件，选择C。第3题，诗词说明受冻雨影响，交通受阻，选择A。
2019年7月，在澳大利亚发生了一场严重的森林火灾，大火持续数月，截止到2020年2月4日，林火造成33人死亡，烧毁3 000多所房屋。据此完成4～5题。
[bookmark: _GoBack]4．要快速获知此林火的受灾区，应采用的地理信息技术是(　　)
A．GIS  B．GNSS  C．RS  D．GPRS
5．此次火灾过后对生态环境产生的影响可能有(　　)
①造成大量人员伤亡和基础设施损坏　②短期内部分地区可能增加土壤的肥力　③生物多样性严重受损　④严重加剧全球气候变暖　⑤水土流失、沙尘暴威胁加大
A．①②③  B．②③④  C．②③⑤  D．③④⑤
答案　4.C　5.C
解析　第4题，快速获取面状事物地理信息，属于遥感(RS)技术的应用范畴，C正确；GIS主要用于地理信息的分析和查询，GNSS主要用于地理信息的定位与导航(突出于“点”的定位)，地理信息技术中无GPRS技术。选C。第5题，①不属于对生态环境的影响；林火过后，大量森林被烧毁，短期内部分地区土壤可以迅速补充矿物质，肥力可能提高，同时，大量植物、动物死亡，生物多样性严重受损，随着森林的破坏，水土流失、沙尘暴威胁加大，②③⑤正确；该地区的森林火灾对全球气候变暖会有影响，但不会严重加剧，④错。选C。
6．(2021·浙江宁波十校联考)阅读材料，完成下列问题。(10分)
材料　下图为某次寒潮对我国局部地区的影响示意图及北方部分地区略图。
受这次寒潮影响，南方13省市区迎来大范围雨雪冰冻天气，山东半岛的烟台、威海等城市遭遇大暴雪，积雪厚度超过二十厘米。内蒙古呼伦贝尔创下了－47.5 ℃的极端低温，海南岛也跌破了5 ℃，但寒潮对海南岛造成的农业经济损失却要比内蒙古严重。

(1)寒潮是________(填大气活动中心名称)影响下的天气。影响雨雪分界线推进速度的主要因素是________、________。(3分)
(2)简析山东烟台、威海遭遇大暴雪的原因。(3分)
(3)从农业生产角度，比较说明此次寒潮对海南岛造成的农业经济损失比内蒙古严重的原因。(4分)
答案　(1)亚洲高压(蒙古—西伯利亚高压)　西北季风(或大气环流或冬季风)　地形
(2)偏北风强劲；从海洋带来充足水汽；遇地形抬升多降雪。
(3)海南岛多热带作物，抗寒能力差；农业密度大，产值高。呼伦贝尔以畜牧业为主，冬季农作物少；农业密度少，产值低。
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